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Kleine Anfrage

Kita-Richtlinien

Frage von Stv. Landtagsabgeordnete Nadine Vogelsang

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 12. Juni 2024
Laut Geschéaftsbericht 2023 vom Verein Kindertagesstatten, der gréssten Anbieterin im Land, steigt der Bedarf

an Platzen fir Schulkinder Gber Mittag. Die Gemeinde Ruggell muss aufgrund der Kita-Richtlinien
dementsprechend mehr Platz in ihrer Tagesstruktur schaffen, indem sie die bestehenden Raume vergrdssert.
Ebenfalls wird der Verein Kindertagesstatten eine zusatzliche Betreuungsperson fir die Tagesstruktur Ruggell
einstellen. Leider werden trotz dieser Massnahmen vom ASD nicht alle 25 notwendigen Platze bewilligt, sodass
sich drei Familien nach einer anderen Lésung umsehen missen. Gemass Kita-Verein wurde bei friiheren
Bewilligungen mit 1,5 m2 fiir die Mittagsbetreuung gerechnet, neu mit 7,5 m2. Das sind zirka drei Platze hier im

Landtag.

In den aktuellen Kita-Richtlinien steht hierzu: In einer Tagesstruktur miissen neben den ublichen Nebenrdumen
(Kiche, sanitare Anlagen, Blro- und Gesprachsraume, Staurdaume, etc.) pro Kind 6 m2 auf mindestens zwei
Raume verteilt mit Tageslicht und zumindest in gut erreichbarer Nahe geeignete Spielmdglichkeiten im Freien
zur Verfiigung gestellt werden. Tagesstrukturen sind Einrichtungen, die in der Regel wahrend der Schulzeit ab
6:30 Uhr sowie ab dem Mittagessen bis am Abend um 19:00 Uhr besucht werden kdnnen. Fir die

Mittagstischsituation missen mindestens 1,5 m2 pro Kind zur Verfiigung stehen.

*

Weshalb benétigt ein Kind, welches nur fur den Mittagstisch angemeldet ist, neu zum Essen 7,5 m2, wenn
friher 1,5 m2 dafir gerechnet wurden und ihm nach dem Essen in ndchster Nahe bei schonem Wetter ein
Aussenspielplatz und bei schlechtem Wetter eine Turnhalle zum Spielen zur Verfligung steht?

Weshalb bendtigt es Uberhaupt fir einen Mittagstisch zusatzlich 1,5 m2, wenn fir Kinder im
Tagesstrukturbereich bereits 6 m2 zur Verfiigung gestellt werden missen?

Welche Qualitatsvorgaben gelten beim Schulamt fir die Tagesschulen Vaduz, Schaan und in der
Privatschule Formatio bezlglich Raum- und Betreuungsverhaltnissen?

In den Kita-Richtlinien des Verbandes Kindertagesstatten Schweiz, kurz Kibesuisse, steht zum Thema
Raumlichkeiten: Fir die Grosse des internen Spielbereiches sind pro Kind 6 m2 vorzusehen. Stehen

unmittelbar angrenzende Aussenrdume in guter Qualitat zur Verfigung, kann die Flache auf 4 m2 reduziert
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werden. Fiur Mittagstische wird kein zusatzlicher Raum gefordert. Kénnte sich das ASD in Anbetracht der
steigenden Nachfrage bei Mittagstischen eine ahnliche Lockerung der Vorgaben im Tagesstrukturbereich
vorstellen, wenn in unmittelbarer Nahe angrenzende Aussenrdume in guter Qualitat zur Verfiigung stehen,
was in den meisten Gemeinden der Fall ist?

Die Kita-Richtlinien wurden seit 2014 nicht mehr angepasst. Die Situation auf dem Arbeitsmarkt betreffend
Arbeitskraftemangel spitzt sich zu. Gemeinden versuchen alles, um den steigenden Anfragen ihrer
Einwohnerinnen und Einwohner gerecht zu werden. Berufstatige Eltern, welche fir ihr Kind oder ihre Kinder
keinen Betreuungsplatz erhalten, missen nach Alternativen suchen oder wechseln teilweise sogar die
Schule oder den Wohnort. Ist dementsprechend eine Uberarbeitung beziehungsweise Lockerung der

gesamten Kita-Richtlinien geplant und wenn ja, bis wann ist diese zu erwarten?

Antwort vom 14. Juni 2024
zu Frage 1:

In den Richtlinien des Amts fiir Soziale Dienste (ASD) fur die Bewilligung und Aufsicht in der ausserhauslichen
Betreuung von Kindern werden 1.5m2 pro Kind fiir die reine Esssituation gerechnet (d.h. Esstische und Stuhle
fur Kinder und Betreuungspersonen, ebenfalls fir die Schopfstation/das Buffet). Dartiber hinaus werden 6m2 als
Spiel- und Betreuungsflache gerechnet, also als Flache, in der die Kinder vor und nach dem Essen Zeit
verbringen und den angebotenen Aktivitaten nachgehen kénnen. Diesbezliglich gibt es keine Neuregelung. Die

Vorgaben sind seit dem Jahr 2014 unverandert in Kraft.
zu Frage 2:

Siehe Antwort zu Frage 1.

zu Frage 3:

Die Tagesschulen in Vaduz und Schaan sind in die Rdumlichkeiten der Gemeindeschulen integriert. Die
Konzepte orientieren sich an den Qualitdtsstandards von Tagesschulen und Tagesstrukturen. Dieser
ganzheitliche Qualitatsrahmen geht Uber die Raumgestaltung und -ausstattung hinaus und bertcksichtigt auch
Aspekte wie Zeitstrukturierung/Rhythmisierung, Leitung, Kooperation und Partizipation. Die Grésse und der
Ausbau der Aufenthaltsraume an o6ffentlichen Schulen entsprechen generell mindestens jenem der

Unterrichtsraume.

zu Frage 4:
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Die Richtlinien des ASD fur die Bewilligung und Aufsicht in der ausserhauslichen Betreuung von Kindern
befinden sich aktuell in Uberarbeitung. Im Rahmen dieses Prozesses wurden alle enthaltenen Qualitatsvorgaben
unter Einbezug von externer Fachexpertise, operativ tatigen Mitarbeitenden und Tragern Uberprift. Ein Entwurf
wurde allen Tragern der ausserhauslichen Kinderbetreuung an einer Informationsveranstaltung Anfang Juni
vorgestellt und ihnen die Moglichkeit gegeben, dem ASD ihre Rickmeldungen zukommen zu lassen. Im Juni
2024 erfolgt zudem eine Prasentation in der Vorsteherkonferenz, wo ebenfalls Rlickmeldungen geben werden

kénnen.

Aussenflachen kénnen nicht fiir die Berechnung der Anzahl Kinder in einer Einrichtung miteinberechnet werden,
da sie wetter- und temperaturbedingt nicht zu jedem Zeitpunkt genutzt werden kénnen. Es gilt zu
berlcksichtigen, dass es sich bei Richtlinien um Mindeststandards fiir die Betreuungsqualitat handelt,

dementsprechend sind Anpassungen der Richtlinien immer mit einer Anpassung der Qualitat verbunden.
zu Frage 5:

Die Antwort auf einen erhdhten Bedarf nach Betreuungsplatzen sollte nicht in einer Verschlechterung der
Betreuungsqualitat und einer daraus resultierenden Uberforderung des Betreuungspersonals durch immer mehr
bewilligte Kinder liegen. Vielmehr sollten Uber die Schaffung neuer Standorte und Trager oder erweiterte Flachen
zusatzliche Platze eingerichtet werden. Das ASD unterstutzt die Gemeinden und die bestehenden sowie neuen
Trager bereits jetzt in der Planung und steht beratend zur Seite. Mit dem Inkrafttreten der neuen Richtlinien ist

nicht vor dem Schuljahr 2025/2026 zu rechnen.
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